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„Takáto investícia do knižnice 
v Petržalke ešte nebola. Vďaka 

vedeniu našej mestskej časti sa zrea-
lizuje jedna z  najväčších investícií do 
kultúry za posledné roky,“ hovorí Libu-
ša Jaďuďová, ktorá vedie knižnicu od 
decembra 2023. „Pre nás je to neuveri-
teľná výzva, ktorá nám zároveň otvára 
nové možnosti. Presúvame celú poboč-
ku na Prokofievovej, v ktorej bola jedna 
čitáreň, zato v nových priestoroch bu-
deme mať viac miestností – spoločen-
skú, konferenčnú, detskú čitáreň Stro-
movníček, klubovú miestnosť... a navy-

še exteriér ideálny na podujatia, ktoré 
sa môžu konať v teplých mesiacoch.“

Stavebné práce by mali trvať 16 
týždňov, teda cca do začiatku júna, 
potom začne sťahovanie adminis-
tratívnej časti knižnice z  Kutlíkovej 
17 a  pobočky na Prokofievovej a  jej 
30-tisícového knižničného fondu 
a  zariaďovanie interiéru. „Spravíme 
všetko pre to, aby sme v letných me-
siacoch – júl, august - mali už kniž-
nicu otvorenú,“ hovoria Libuša Jaďu-
ďová a  Viera Némethová. A  vraj sa 
máme na čo tešiť! 

Nečakajte tu zakladačov kníh
Možno patríte medzi tých skep-

tikov, ktorí si v  súčasnej digitálnej 
dobe, kedy nosíme vo vrecku malý 
smart počítač aj s umelou inteligen-
ciou, čo má odpoveď na všetko, ho-
vorí: Načo nám je dnes ešte knižnica?

„Áno, veľa ľudí si povie, čo knihov-
ník, čo ten tam tak môže robiť...,“ pri-
púšťa Libuša Jaďuďová. „Lenže kniž-
nica už dávno nie je len o požičiavaní 
kníh.“ 

            Pokračovanie na strane 10

Zmení sa stav, ktorý bol na začiatku sídliska len 
dočasný, ale napokon pretrval niekoľko desaťročí. 
Súčasné vedenie úradu odobrilo Projekt Fedinova – 
centrálneho sídla a pobočky knižnice, ktorý sa začne 
realizovať v časti budovy bývalej škôlky na Fedino-
vej 7 už 22. januára a vyhradených je naň zhruba 
630-tisíc eur. 

bude pre  
petržalskú knižnicu prelomový

Ideálne pre  
zimných plavcov
Čo na pilotný projekt Otužovacia 
zóna Draždiak hovoria samotní 
otužilci?

Prezliekarne 
na termálnom 
kúpalisku 
Ukázali sme trhovníkom na Mlyna-
rovičovej vizualizácie nového trho-
viska z architektonickej štúdie.

Ako acylpyrín pre 
človeka so zápalom 
pľúc
Mesto má pre rok 2026 schválený 
dotačný program na rekonštrukciu 
terás.

Nonstopku pozná 
hádam každý  
Petržalčan
„Viete koľko manželských párov sa 
zoznámilo pri našom pulte? Desiat-
ky!“ hovorí Marika Póšová.
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„Všimli sme si, že viacerí tínedžeri sa 
štylizujú do role knižných influence-
rov. S mobilom v ruke si v našej kniž-
nici urobia krátke video o knihe, kto-
rá sa im páči. Sú hrdí na to, že môžu 
svojim rovesníkom niečo odporučiť. 
A  keď je to kniha z  našej knižnice, 
aj pre nás je to super,“ hovorí Viera 
Némethová, vedúca Útvaru knižnič-
no-informačných služieb a  metodi-
ky Miestnej knižnice Petržalka. 

Tento rok 

Budúce sídlo a pobočka 
knižnice sa bude nachádzať 
v budove, kde sídli aj ma-
terská škôlka na Fedinovej 
7/A, knižnica bude mať 
samostatný trakt a vchod 
na Fedinovej 7/B. Pre deti sa 
tam pripravuje napríklad aj 
detská čitáreň Stromovníček. 
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Slovo  
šéfredaktorky

Vstúpili sme do  
volebného roka
V  týchto dňoch to možno 
ešte tak nevnímate, ale dy-
namika bude rásť. Pred ko-
munálnymi voľbami nás síce 
nečakajú finančné bonusy 
ako pred tými parlamentný-
mi, ale nové projekty budú 
viditeľné. Tie populárne, 
samozrejme. Tie nepopulár-
ne, ako napríklad výstavba 
okolo električkovej trate, sa 
odložia. Budete znova evido-
vať komunálnych poslancov 
vo vašom obvode a váš ná-
zor bude dôležitejší. Tento 
rok je ideálny čas „vydupať 
si“ to, o čo sa vo svojom okolí 
usilujete. Napríklad aj od 35 
súčasných poslancov, ktorí 
majú na svoje poslanecké 
priority vyhradených z  petr-
žalského rozpočtu 700-tisíc 
eur. 
Komunálne voľby sú ge-
nerálkou pred tými parla-
mentnými, takže sa treba 
pripraviť aj na to, že politiky 
bude v  našom živote viac 
– a  to aj taktických, zavá-
dzajúcich či až nefér akcií 
a vyhlásení. 
Príde mi príznačné, že tento 
rok je rokom Ohnivého koňa. 
Dynamický a  intenzívny. 
Rok rýchlych zmien, zvratov 
a ráznych rozhodnutí. Želám 
vám, aby sa vám podarilo 
naskočiť a cválať.  
� Ingrid Jarunková

S P O L O Č N O S Ť / S A M O S P R ÁVAS P O L O Č N O S Ť / S A M O S P R ÁVA

pizzacarla.sk pizzacarla.skVOLAJTE ZDARMA DENNE 10:00 - 21:30

0800 10 20 30 ...viac ako len pizza

2+1 Pizza za 1€
+ 1,5l Kofola alebo Vinea zdarma

Pri online objednávke nad 17€ 
100g Milka zdarma
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Dovolenka 
a pracovné 
právo II.
V predošlom článku sme sa
venovali základným ustanove-
niam Zákonníka práce o dovo-
lenke. Na článok nadviažeme a
budeme sa venovať spoločným
ustanoveniam Zákonníka práce
o dovolenke.
Zamestnávateľ môže určiť
zamestnancovi čerpanie dovolen-
ky, aj keď dosiaľ nesplnil pod-
mienky na vznik nároku na dovo-
lenku, ak možno predpokladať, že
zamestnanec tieto podmienky
splní do konca kalendárneho roka,
v ktorom dovolenku čerpá, alebo
do skončenia pracovného pomeru.
Čerpanie dovolenky by mal v
zmysle zákona určovať zamestná-
vateľ tak, aby si zamestnanec
mohol dovolenku vyčerpať spra-
vidla vcelku a do konca kalendár-
neho roka. Pri určovaní dovolenky
je potrebné prihliadať na úlohy
zamestnávateľa a na oprávnené
záujmy zamestnanca. Zamestná-
vateľ je povinný určiť zamestnan-
covi čerpanie aspoň štyroch týž-
dňov dovolenky v kalendárnom
roku, ak má na ne nárok, a ak
určeniu čerpania dovolenky ne-
bránia prekážky v práci na strane
zamestnanca. Ak sa poskytuje
dovolenka v niekoľkých častiach,
musí byť aspoň jedna časť najme-
nej dva týždne, ak sa zamestnanec
so zamestnávateľom nedohodne
inak. Čerpanie dovolenky je
zamestnávateľ povinný oznámiť
zamestnancovi aspoň 14 dní
vopred. Obdobie môže byť výni-
močne skrátené so súhlasom za-
mestnanca. Za časť dovolenky,
ktorá presahuje štyri týždne
základnej výmery dovolenky,
ktorú zamestnanec nemohol
vyčerpať ani do konca nasledujú-
ceho kalendárneho roka, patrí za-
mestnancovi náhrada mzdy v
sume jeho priemerného zárobku.
Za nevyčerpané štyri týždne zák-
ladnej výmery dovolenky nemôže
byť zamestnancovi vyplatená
náhrada mzdy, s výnimkou, ak si
túto dovolenku nemohol vyčerpať
z dôvodu skončenia pracovného
pomeru. JUDr. Dionýz Stehlík

JUDr. Pavel Jurek
0917/822 723

Dispečerov
mesta spoznáte
jednoduchšie
BRATISLAVA
Dispečing bratislavského
magistrátu má dva nové slu-
žobné automobily, ktoré budú
slúžiť pracovníkom dispečin-
gu z oddelenia správy komu-
nikácií na lepšie a operatívnej-
šie zasahovanie.
Služobné autá sú určené na efek-
tívnejšie zabezpečovanie kon-
troly verejných priestranstiev a
operatívnejší zásah v teréne pri
mimoriadnych udalostiach.
Automobily sú ľahko rozpozna-
teľné, pretože sú označené
logom mesta a mestskými far-
bami. 
Bratislavský magistrát kúpil dve
vozidlá, obe sú v bielej farbe a s
logom mesta Bratislavy,  za pri-
bližne 20-tisíc eur. Vozidlá sú
vybavené sú majákom a výstraž-
ným osvetlením na zadnom
okne s nápisom Správa komuni-
kácií, kde je uvedený aj telefo-
nický a e-mailový kontakt na
dispečing mesta na oddelení
správy komunikácií. 
Na uvedené kontakty bude tiež
možné nahlasovať prípadné po-
ruchy na mestských cestách, či
upozorniť na prekážky na mest-
ských komunikáciách alebo na
zníženú zjazdnosť bratislav-
ských ciest. (kk)

INFORMUJTE SA TU:
Antolská 4, Bratislava 85107 
+421 902 605 900 | info@doktormartin.sk 
www.doktormartin.sk 
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Nevyhadzujte
knihy

darujte ich nám
Kontakt: 0907 701 786

Mirbachov palác je zreštaurovaný
podľa architektúry z 18. storočia
STARÉ MESTO
Zreštaurovanie fasády Mir-
bachovho paláca, ktorý bol v
zlom stave, je hotové. Práce
boli zamerané na obnovu
celkovej fasády, doplnenie
modelácie výzdoby, vytvore-
nie kópií jednotlivých prvkov
podľa originálov a došlo aj
na zlátenie kovových do-
plnkov. Mirbachov palác má
aktuálne vzhľad pôvodnej
architektúry zo 60. rokov 18.
storočia.
Cieľom obnovy fasády bolo
reštaurátorským spôsobom do-
siahnuť čo najlepší technický a

estetický stav fasády vrátane
všetkých jej prvkov. Reštaurá-
torské práce boli zamerané na
obnovu fasády, kamenných
portálov, soklov a ostení,
obnovu drevených okien, dverí
a mreží. 
V rámci reštaurátorských prác
sa upravili kamenné fragmenty,
doplnili modelácie štukovej
výzdoby a chýbajúcich častí
omietkovej vrstvy, vytvorili sa
kópie umelokamennej vázy
odliatím a farebne sa upravili
erbové polia v intenciách
heraldickej farebnosti erbov
grófa Nyára. Tie boli následne

osadené do kartuše tympanónu
paláca. Pozlátili sa kovové
doplnky, napríklad rokajový
štítok, kľučky brán či rokajová
výzdoba mreží balkóna, ktoré
boli zlátené aj v pôvodnej
architektúre paláca. 
Opravené boli okenné krídla,
vstupné brány či kamenné
sokle, ktoré vzhľadom na
veľký rozsah poškodenia
nahradili nové kópie. Obnove-
ný bol aj južný štítový múr
nachádzajúci sa nad susedným
objektom, pričom na tieto práce
bola potrebná horolezecká
technika. (kk)

MINCE - BANKOVKY

„Kým v prvom štvrťroku 
2020 sa 60-metrový 

dvojizbový byt v  novostavbe 
v  lokalite, kadiaľ teraz pre-
chádza električka, inzeroval 
za 171 360 eur, dnes má ten-
to byt hodnotu 281 880 eur. 
Naopak, podobný byt mimo 
električkovej trate, ktorý pred 
piatimi rokmi stál 190 380 
eur, má teraz hodnotu 266 
940 eur. To znamená, že elek-
trička „zarobila“ majiteľovi 
bytu za posledných 5 rokov 

až 110 520 eur, zatiaľ čo 
vlastník bytu mimo električky 
zbohatol „len“ o  76 560 eur,“ 
uviedol Filip Domovec, PR 
manažér Nehnuteľnosti.sk. 

Z  dát vyplýva, že efekt 
električky sa začal preja-
vovať už dávnejšie, pričom 
nejde len o  priamy vplyv 
spustenia električkovej tra-
te, ale aj o  vplyv samotnej 
výstavby. Dlhodobo sa ceny 
nehnuteľností v  celej Petr-
žalke zvyšujú rýchlejšie ako 

v  ostatných častiach Brati-
slavy. 

Očakáva sa, že tento 
trend bude pokračovať aj 
v  nasledujúcich mesiacoch 
a  rokoch. „Najmä v prípa-
de novostavieb bude blíz-
kosť električky aj naďalej 
zvyšovať ceny v inzerátoch. 
Za posledných 24 mesiacov 
ceny novostavieb v  blíz-
kosti električky vzrástli 

o takmer 30 %, zatiaľ čo vo 
zvyšku bratislavských no-
vostavieb nárast nepresia-
hol ani 20 %,“ dodal Filip 
Domovec. 

Zdraženie v  blízkosti elek-
tričky sa neprejavuje len v ce-
nách nehnuteľností, ale aj vo 
výške prenájmov. Tu sa však 
silnejšie prejavuje efekt do-
končenia výstavby.� (pn)

foto: Matúš Husár

Stromčeky sa spracujú 
na štiepku, ktorá je prí-

mesou do drevotrieskových 
dosiek, z ktorých sa vyrába-
jú knižnice. Časť z  nich sa 
nám vráti späť a  bude slú-
žiť nášmu mestu. Súčasťou 
projektu je premiérovo aj 
súťaž o  niekoľko desiatok 
knižníc, ktorú vyhlási hlav-
né mesto.

Zároveň sa môžete prísť 
pozrieť, ako sa časť vyzbiera-
ných vianočných stromčekov 
mení na užitočný mulč, kto-

rý si môžete odniesť domov 
a  využiť na svojich pozem-
koch. Novoročná mulčovačka 
sa bude konať počas dvoch 
sobôt - 17. januára pred ZŠ 
Beňovského v Dúbravke a 24. 
januára na Námestí republiky 
v  Petržalke vždy od 10h do 
14h.

Nezabudnite, že do ohrá-
dok patria výhradne živé 
stromčeky bez ozdôb, plasto-
vých obalov, tašiek či kvetiná-
čov.� (zb)

foto: in

Poslanec Pavol Peceň in-
terpeloval starostu vo veci 

výrubu a  sadenia stromov. 
Z odpovede vyplýva, že počet 
vyrúbaných stromov za roky 
2022-2025 bol nasledovný:  
Dvory  - 165, Háje – 387, Lúky 
– 86, Veľký Draždiak – 16, 
spolu – 654 stromov.

Počet vysadených stromov 
bol nasledovný: v  roku 2022 

– 100 stromov, 2023 – 128, 
2024 – 132, 2025 – 242, spolu 
602 stromov. 

Výsadba na jeseň 2025 vyšla 
mestskú časť zhruba na 172-ti-
síc eur. Najpočetnejšiu skupinu 
drevín,  celkovo 121 kusov, tvo-
ria rôzne druhy javora – poľný, 
mliečny a horský. � (mh, pn)

foto: MČ Petržalka,  
Matúš Husár

Počet  ľudí prihlásených 
na trvalý pobyt v  Petr-
žalke z roka na rok klesá. 
Kým v roku 2022 nás bolo 
116  713, v  roku 2024 
menej - 115 886 a v roku 
2025 už len 111 259.

Oproti minulému roku 
mierne stúpol počet 

cudzincov, zhruba o 400 na 
4573.
Klesá aj počet narodených 
detí. Kým v  roku 2023 ich 
bolo 2100, v roku 2024 len 
1358, v  roku 2025 celkovo 
1008, z  toho 499 dievčat 
a  509 chlapcov. Počet na-
rodených detí s  trvalým 
pobytom v  Petržalke je 
792, pre porovnanie – po-
čet úmrtí bol v  roku 2025 
– 785, nižší ako v roku 2024 
(820).
Celkový počet sobášov bol 
276, - z  toho civilné - 260, 
cirkevné – 16 - , oproti roku 
2024, kedy ich bolo 297, je 
to o 21 menej. Stúpol počet 
rozvodov. V  roku 2024 ich 
bolo 76, minulý rok 125.
A ešte zopár mien na inšpi-
ráciu. Najčastejšie používa-
né chlapčenské mená sú 
Jakub, Michal/Michael,   Sa-
muel, Oliver a  Šimon. Diev-
čenské Nina, Sofia, Natália, 
Eliška, Ema/Emma, Diana 
a Viktória. � (mh, pn)

Petržalčanov 
je stále menej

Električka zvýšila 
ceny bytov
Podľa dát portálu Nehnuteľnosti.sk sa ceny 
bytov v okolí električkovej trate za posled-
ných päť rokov zvýšili o desiatky percent, 
pričom efekt električky je evidentný aj v prí-
pade prenájmov. 

Zatiaľ čo na jeseň 2024 samospráva vysadila 
130 stromov, v roku 2025 vysadila rekordný 
počet – 240 stromov a 163 krov.

Vyrúbané kontra vysadené

Mulč si môžete odniesť domov
Zber stromčekov 
prebieha od 7. ja-
nuára do 13. febru-
ára 2026, pričom v 
prvých dvoch týž-
dňoch OLO posilní 
zvozy. Stromčeky sa 
následne materiálo-
vo zhodnotia – časť 
sa premení na kniž-
nice, časť na mulč.

Petržalka sa posledné roky zbavuje invazívnych stromov.

Rekordná jesenná výsadba v roku 2025.

Novoročná mulčovačka sa bude konať 24. januára na 
Námestí republiky od 10h do 14h.

➤
➤

➤
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30 mm medzera prekrytá liš-
tou,“ uvádza štúdia. 

Ako sa trhovníkom pozdá-
va návrh? „Neviem si to pod-
ľa tohto obrázka predstaviť,“ 
hovorí pani, ktorá predáva 
zeleninu. „Zdá sa mi to príliš 
otvorené. Uchránila by nás tá 
strecha, keby pršalo? Viete, 
my sme tu preto takí ´oblo-
žení´, aby sme chránili tovar. 
Viac samostatných domčekov 
krytých zvrchu aj zboku by 
bolo lepších.“ 

Jej kolegyňa hneď vedľa 
má okrem strechy dokonca 
svojpomocne vyrobené aj 
bočné zábrany, ktoré vysúva, 
keď veľmi fúka, čo vraj nie je 
zriedkavé. „Tieto naše ´vylep-
šenia´ by nám už na novom 
trhu určite nepovolili.“

Kvetinárka Zuzana upo-
zorňuje, že kvety treba chrá-
niť aj pred slnkom, a aj preto 
tu majú všetci ponaťahované 
aj provizórne plachty – chrá-
nia ich tovar pred vetrom, 
dažďom a  slnkom. „Vo vi-
zualizácii je strecha vysoko 

a zábrany žiadne, je to príliš 
otvorené, to by sme mali taký 
prievan... to si nechcem ani 
predstaviť,“ tvrdí a dodáva, že 
keď bude prestavba trvať rok, 
už sa sem nevráti, hoci na 
trhu pracuje 40 rokov. 

Pani Andrea sa za všetkých 
pýta, prečo ich pri príprave 
nikto neoslovil. „Vedia vôbec 
tí, čo vytvorili návrh, aké sú 
potreby trhovníkov? Vyzerá 
to ako na termálnom kúpalis-
ku, keď sa idete osprchovať,“ 
skonštatuje a  ostatní dodá-
vajú. „Alebo ako prezliekar-
ne... Alebo ako na benzínovej 
pumpe...“

Pán, ktorý predáva opro-
ti nej tvrdí, že prestavba je 
nevyhnutná. „Potrebujeme 
konečne normálne toalety, 
skladové priestory, poriadnu 
elektrinu, lebo dnes, keď za-
čne pršať, hneď nám ju vyho-
dí. Všade totiž zateká voda.“ 
Dodáva, že tiež zváži, či sa po 
prestavbe vráti, lebo zákazní-
kov je čoraz menej, posledné 
dva roky boli slabé a  ani ak-

tuálny nevidí ružovo. „Nie je 
tu žiadny bufet, káva, jedlo, 
víno, podobné miesta ako na 
Miletičke, kde ľudia postoja, 
zastavia sa po nákupe... Ta-
diaľto len prechádzajú.“

Predajcovia oblečenia ob-
zerali vizualizácie tiež s  po-
chybnosťami. „Kde rozložím 
tovar?“ pýta sa jeden z  nich. 
Aktuálne majú dômyselne 
obvešanú chránenú uličku, 
jeden stánok im určite stačiť 
nebude. „Vyzerá byť malý. 
Potrebujem sklad, ale potre-

bujem mať veci aj vonku, lebo 
vnútri je jednak málo miesta 
a  jednak tam nikto nevojde.“ 
Ako uchráni oblečenie pred 
slnkom a prípadným dažďom, 
netuší. Vrátil by sa po rekon-
štrukcii? „Nevieme, uvidíme, 
ako to bude vyzerať, ale trh 
má vyzerať ako trh a záležať 
bude aj od ceny prenájmu.“ 

Hovorkyňa Petržalky Má-
ria Halašková upozorňuje, že 
štúdia, za ktorú mestská časť 
zaplatila 9 840 eur, nie je zá-
väzným dokumentom. „Ide 

iba o predbežný koncept, ktorý 
bude podliehať zmenám v zá-
vislosti od finančných a majet-
kovo-právnych možností mest-
skej časti,“ uviedla.� (in)

foto: in,  
vizualizácia: 2T Ateliér
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Petržalka – Nám. Hraničiarov 9
Petržalka – Mánesovo námestie 7

Bravčové stehno 1 kg -	 5,99 €
Bravčové pliecko 1 kg -	 5,99 €
Bravčový bok 1 kg - 	 5,99 €
Bravčové rebro 1 kg - 	 5,99 €
Bravčové karé bez kosti 1 kg -	 6,99 €

Bravčová krkovička bez kosti -	6,99 €
Bravčová šunka Miran 1 kg -	 7,99 €
Sedliacka klobása 1 kg -	 8,99 €
Domáca klobása 1 kg - 	 6,99 €
Vlčkovská klobása 1 kg -	 9,99 €

Karlova Ves – Pribišova 4
Devínska Nová Ves – Eisnerova 46

Nájdete nás v Bratislave:

Máme voľné pracovné pozície v Bratislave: pokladníčky, 
predavačky mäsa a údenín, mäsiari a výrobári do mäsovýroby.

V  auguste odovzdal 2T 
Ateliér (Ing Tibor Mátis, 

Bc. Enikő Máronová) mest-
skej časti objednanú architek-
tonickú štúdiu: Trhovisko na 
Mlynarovičovej a okolitý park. 
Náklady na rekonštrukciu sa 
odhadujú na cca 700-tisíc eur. 
Financovanie by mestská časť 
chcela pokryť z 20-miliónové-
ho úveru. Informovala, že aj 
keď štúdia počíta aj s úpravou 
okolia, túto možnosť nateraz 
nepredpokladá. 

Trhovisko Mlynarovičova 
bolo postavené v  roku 1985 
a ako jediné zo štyroch trho-
vísk prežilo dodnes. Bohu-
žiaľ, estetický stav stánkov 
už niekoľko rokov frustruje 
obyvateľov. Jedna z  návštev-
níčok, ktorú oslovíme, víta 
pokus o  zmenu. „Bývam tu 
na terase a  ľudí aktuálne 
stav totálne odpudzuje. Je to 
katastrofa, za 40 rokov sa tu 
nič neurobilo,“ hovorí a tvrdí, 
že sa nečuduje, že si trhovníci 
svojpomocne dorábajú prí-
strešky. „Keď prší, nemajú inú 
možnosť.“ Pri pohľade na vi-
zualizáciu, ktorú jej ukážeme 
dodá: „Páčili by sa mi drevené 

domčeky, toto je taká radová 
zástavba.“ 

Samostatné domčeky 
by boli lepšie

Štúdia navrhuje odstrániť 
pôvodné prestrešenia, do-
konca aj celú spevnenú plo-
chu, ktorá je tiež v zlom stave, 
a  takisto nefunkčnú fontánu. 
„Nad celým trhoviskom je 
navrhnutá stálozelená vrs-
tva bezúdržbovej zelene ako 
zelená strecha, ktorá v  let-
ných mesiacoch zabezpečuje 
príjemnú klímu pre všetkých 
predávajúcich a  kupujúcich,“ 
citujeme štúdiu. Architekti 
zachovali počet predajných 
stánkov – 72 uzamykateľ-
ných, ktoré majú mať aj stoly 
a  10 stolov pre príležitost-
ných predajcov. Rozmery 
plochy ani výška stánkov sa 
meniť nebude. Uzamykateľné 
stánky, pred ktorými má byť 
predajný pult, by mali stáť 
v dvoch blokoch so stredovou 
uličkou. Každý blok má 4 rady 
stánkov. „Každý stánok bude 
samostatný, vstupné dvere 
budú plechové bezpečnostné. 
Medzi dvoma stánkami bude 

Mestská časť vytvo-
rila pre milovníkov 
otužovania záze-
mie. Čo na pilotný 
projekt Otužova-
cia zóna Draždiak 
hovoria samotní 
otužilci?

Ideálne pre otužilcov,  
ktorí chcú aj plávať

Hádam každú zimu, keď 
sme sa zhovárali s  otu-

žilcami na Draždiaku, spome-
nuli, že by privítali podobné 
zázemie, aké je napríklad na 
Zlatých pieskoch. Prezliekali 
sa totiž na lavičkách pri za-
tvorenom bufete a najmä, keď 
vyšli z vody a  fúkalo, to bolo 
drsné. Petržalka reflektova-
la na ich potreby a  pri Veo-
lia aréne osadila kontajner, 
v  ktorom sa môžu prezliecť 
a v uzamykateľných skrinkách 
si odložiť veci. Aj s  možnos-
ťou zaparkovať ich to vyjde 
len na 50 centov za hodinu. 

Trošku od ruky
Keď prichádzame k  záze-

miu, parkovanie vyhradené 
pre otužilcov je prázdne. 
Otužilci však na Draždiaku 
sú, zvolili však slnečnú stra-
nu pri nemocnici.

Pýtam sa jedného z  nich, 
či vie o  novom otužileckom 
zázemí. „Počul, ale ešte ne-

vyskúšal,“ hovorí. „Som 
zvyknutý chodiť k  sto-
žiaru. Stačí mi lavička 
a  pevný podklad, aby 
som nemal nohy v bla-
te.“ Projekt Petržalky 
však chváli. „A  keď je 
v  tom aj parkovanie, super, 
lebo okolo Draždiaka je s par-
kovaním problém, aj preto 
sme chodili z tejto strany.“

Ďalšia partia sa tiež drží 
svojich zvykov. Chodievajú 
buď k  stožiaru alebo k  bu
fetom okolo Oázy, kde sú 
striešky. „Dajú sa tam odlo-
žiť veci a na slnku je príjem-
nejšie,“ zhodujú sa. „Kontaj-
ner je trošku od ruky, možno 
ho mohli dať kúsok bližšie.“

Telefonujem Vladovi Pau-
covi zo zdraveotuzovanie.
sk. Je to aktívny zimný pla-
vec, ktorý dokonca pomá-
hal vyberať vhodné miesto. 
„Bohužiaľ, lepšie k dispozícii 
Petržalka zatiaľ nemala,“ ho-
vorí. Pripúšťa moju výhradu, 

že tu chýba slnko, ktoré je tu 
len ráno a vstup do vody tiež 
nie je najideálnejší. „Výhoda 
však je, že človek zaparkuje 
v rámci areálu, teda hneď pri 
kontajneri s  priamym vstu-
pom do jazera. Skrinky sú vý-
hodné pre otužilcov, ktorí sa 
chystajú aj plávať, lebo sa tu 
už stalo, že im veci pri brehu 
ukradli.“

Pilotný projekt si zaslúži 
pochvalu, hoci má svoje limi-
ty. Po zime, keď mestská časť 
zanalyzuje záujem, môže 
prehodnotiť umiestnenie 
zázemia, aj v kontexte faktu, 
že bude vlastníkom nielen 
Draždiaka, ale aj brehov oko-
lo neho. � (in)

foto: in, archív P. R.

	Zázemie. Ponúka parkovanie len pár metrov od brehu, možnosť odložiť si bezpečne svoje 
veci (15  uzamykateľných skriniek), kamerový systém  pre vyššiu bezpečnosť, vstup na QR 
kód (možný aj pre skupinu), osvetlenie vo večerných hodinách aj teplý čaj a ponuku bufetu 
v tesnej blízkosti (v rámci otváracích hodín bufetu).

	Parkovanie. Vstup do zóny autom je zo strany klziska Veolia Draždiak, cez rampu. Cena 
parkovného je zahrnutá v  sume zakúpeného hodinového vstupu 0,50 euro/hodina. Par-
kovanie je regulované podľa časových úsekov a  akcií na klzisku - pondelok-piatok =  
25 miest do 15h, 10 miest po 15h, sobota-nedeľa = 10 miest celodenne. 

	Ako do unimobunky. Služba je dostupná pre registrovaných používateľov, ktorí si zakúpia 
vstup v  danom časovom úseku (1 hodina) za 0,50 eura. Viac na webe petrzalkasportuje.
sk/events/otuzovacia-zona-drazdiak/. Dovnútra vstupujete cez QR kód, ktorý Vám príde do 
mailu po zakúpení vstupu. Osobné veci si môžete uzamknúť do skrinky, ktorá funguje na  
1 euro/záloha. Náramok s integrovaným čipom klúčikom od skrinky si beriete do vody, po-
mocou tohto náramku sa potom dostanete späť do unimobunky.

Ako funguje „otužilecký vstup“?

na termálnom  
kúpalisku

Vyzerá to  
ako prezliekarne

Ukázali sme trhovníkom na Mlynarovičovej 
vizualizácie nového trhoviska z architek-
tonickej štúdie, ktorú si nechala vypraco-
vať mestská časť. Návrhy im pripomínajú 
sprchy, prezliekarne či benzínovú pumpu. 
„Škoda, že nás predtým nikto neoslovil,“ 
zhodli sa.

Cez parkovisko  
do šatní a rovno do vody.

Prestavba trhoviska bude zrejme na etapy, aby neodradili 
trhovníkov. Termín zatiaľ známy nie je.

„Bočné zábrany proti 
vetru by nám asi na novom 
trhovisku nepovolili,“ obáva 
sa trhovníčka.

➤

➤
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Bratislava už jeden dotačný 
program na terasy mala 

od roku 2017. Stretol sa s mi-
nimálnou odozvou. V  čom je 
nový iný? Na decembrovom 
mestskom zastupiteľstve, kde 
sa dotačný program schvaľo-
val, vyhlásil primátor Matúš 
Vallo, že „dnes máme jasno 
v tom, že tie terasy nie sú naše. 
To je zásadný rozdiel oproti 
roku 2017. Po rokoch sme sa 
jasne vyjadrili. Informovali 
sme všetkých správcov, že te-
rasy nie sú náš majetok“. Prvý 
zástupca riaditeľa magistrátu 
Michal Radosa ho doplnil, že 
podľa právneho názoru mes-
ta je terasa príslušenstvom 
bytového domu. Dotačný 
program je teda podľa magis-
trátu spôsob, ako naštartovať 
spoločenstvá vlastníkov, aby 
si terasy vysporiadali. „Chce-
me dať ľuďom šancu a nádej,“ 
uviedla viceprimátorka Ta-
tiana Kratochvílová.

Falošná nádej?
„Minulý systém nebol 

funkčný, pretože kým bola 
spracovaná žiadosť, už sa 
blížil koniec roka, bolo vy-
lúčené, aby sa dotácia dala 
vyčerpať,“ uviedol v  diskusii 
vicestarosta Petržalky Ján 
Karman. (Novú dotáciu tiež 
treba vyčerpať v  príslušnom 
roku, pozn.red.) Vicestarosta 
ďalej konštatoval, že rokova-
nia magistrátu s  mestskými 
časťami o  terasách prebieha-
jú, ale „prienik sa zatiaľ nena-
šiel“. Dodal, že je pesimista, 
pokiaľ ide o predstavu, že táto 
grantová schéma vyrieši to, 
čo trápi Petržalčanov, pretože 
nová grantová schéma majet-
kovo nevysporiadané terasy 
nerieši. Obyvatelia sa musia 
k vlastníctvu „tej svojej“ tera-
sy prihlásiť. „Neverím, že ich 
k tomu dokážeme motivovať, 
lebo motivačných prvkov je 
stále málo. Participácia by 

mala byť na úrovni mestskej 
časti, mesta a dovolím si tvr-
diť, že aj štátu. Bez pomoci 
štátu sú to len ďalšie bezzubé 
pokusy.“

Falošná nádej, že to ideme 
vyriešiť, je podľa neho ob-
medzená zdrojmi aj rozsa-
hom. „Falošná nádej nemôže 
vzniknúť, lebo sme poslali list 
všetkým bytovým družstvám 
v  Petržalke, že to nie je náš 
majetok, ok?“ reagoval Matúš 
Vallo.

Poslankyňa Elena Päto-
prstá konštatovala, že spor 
o  vlastníctvo terás by mal 
„rozseknúť“ súd. „V súčasnos-
ti neuvažujeme o  iniciovaní 
takéhoto súdneho sporu,“ in-
formoval nás hovorca magis-
trátu Peter Bubla. 

Poslanec Branislav Záhrad-
ník súhlasil s Pätoprstou a do-
dal, že s  právnym názorom 
mesta vlastníci bytov súhlasiť 
nebudú. Sumu 200-tisíc na 
terasy označil za absolútne 
nedostatočnú. „Potrebovali 
by sme alokovať aspoň de-
saťnásobok,“ uviedol. Dotač-
ná schéma vzbudzuje podľa 
neho „falošný pocit, že tým 
sme to vyriešili“. „Toto by mo-
hol byť acylpyrín na kompli-
kovaný zápal pľúc – neublí-
ži, ale ani veľmi nepomôže,“ 
skonštatoval.

Priznáte sa k terase?
Prijmime najskôr optimis-

tickú predstavu, že bytové 
domy sa stotožnia s právnym 
názorom mesta, že nevyspo-
riadaná terasa je ich vlastníc-
tvo. Na schôdzi vlastníkov 
bytov sa väčšina musí zhod-
núť, že je ochotná zapísať si 
ju na list vlastníctva. Potom 
treba podľa Jána Karmana 
požiadať stavebný úrad, aby 
poskytol stanovisko, že terasa 
je súčasťou bytového domu.

Vybavíte kataster a môžete 
podať žiadosť na mesto? Peter 
Bubla tvrdí niečo iné: „Do-
tačná schéma nevyžaduje, 
aby pred podaním žiadosti 
vysporiadali oprávnení žia-
datelia právny vzťah k  po-

chôdznej terase, ktorá je pri-
stavená alebo bezprostredne 
susedí s  ich nehnuteľnosťou 
- platí pre bytové domy aj 
garáže pod terasami. Vychá-
dzame z  toho, že spoluvlast-
níctvo terasy vyplýva z  toho, 
že je príslušenstvom k bytové-
mu domu a  je súčasťou spo-
luvlastníckych podielov, ktoré 
majú vlastníci bytov a neby-
tových priestorov zapísané na 
liste vlastníctva.“ 

O čo môžete žiadať 
Hlavné mesto poskytuje 

dotáciu vo výške 50 % opráv-
nených nákladov maximálne 
do výšky: 15 000 eur na po-
sudky, 20 000 eur na projek-
tovú dokumentáciu, 75 000 
eur na stavebné zásahy. Na 
statické posudky a projektovú 
dokumentáciu vám mesto vy-
berie odborných garantov. Ak 
vám dotáciu schváli, uzavrie 
s vami zmluvu, vy predložíte 
zmluvy o  dielo alebo objed-
návky a následne vám mesto 
poskytne dotáciu.

Ak si trúfate v jednom roku 
stihnúť stavebné zásahy, zís-
kate stanoviská dotknutých 
orgánov, ktoré priložíte k žia-
dosti o  stavebné povolenie. 
Stavebný úrad vydá rozhod-
nutie do 60 dní. S  ostatnými 
vlastníkmi sa zhodnete na 
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Ako acylpyrín pre  
človeka so zápalom pľúc

Mesto má pre rok 
2026 schválený do-

tačný program na 
rekonštrukciu po-
chôdznych terás. 
Ak vysporiadate 

svoju terasu, môžete 
sa uchádzať o časť 

z 212 500 eur, ktoré 
sú určené pre všetky 

terasy v Bratislave. 
Len v Petržalke ich je 
37, väčšina v havarij-

nom stave...

výbere dodávateľa. „Dotácia 
bude poskytnutá až na zák-
lade objednávky pre dodáva-
teľa alebo na základe zmluvy 
o  dielo,“ uviedol Michal Ra-
dosa.

A môžete začať rekonštru-
ovať a  následne kolaudovať, 
a  treba to stihnúť do 31. 12. 
2026. A teraz jeden fakt, ktorý 
vás hádam neodradí. V  máji 
2022 sme v Petržalských novi-
nách písali o oprave terasy na 
Jasovskej 1-3 ako o vzorovom 
projekte mesta. Magistrát si 
na projekt jej komplexnej re-
vitalizácie objednal odborní-
kov zo Stavebnej fakulty STU. 
Tí projekt vypracovali bez 
vyčíslenia nákladov, avšak au-
tori Štúdie zazelenania terás 
náklady na kompletnú tech-
nickú opravu, teda sanáciu do 
stavu nula, vtedy odhadovali 
na 600 eur za jeden meter 
štvorcový. Časť terasy, ktorej 
sa venovali projektanti STU, 
má veľkosť 500m2.

Teda 300-tisíc eur za dva 
vchody... Už v máji 2022 malo 
mesto projekt pripravený na 
žiadosť o stavebné povolenie. 
V januári 2026 stále rieši sta-
vebné povolenie... 

A ešte jedna zaujímavá in-
formácia. „Nad garážami, 
kde veľkú časť vlastní mesto, 
máme tú strechu opraviť 
my,“ vyjadril sa primátor Ma-
túš Vallo. „Hlavné mesto má 
v  Petržalke uzatvorené ná-
jomné zmluvy na garáže pod 
bytovým domami na Jasov-
skej ulici 1, 2, 3, 4, 6 a 8,“ in-
formoval nás hovorca magis-
trátu Peter Bubla.

Dve vysporiadané
Pesimistický scenár hovorí, 

že nevysporiadané terasy zo-
stanú nevysporiadané a o do-
táciu sa budú uchádzať len 
terasy, ktoré majú vlastníka. 
„V Petržalke sa to týka asi len 
dvoch. Dva-tri vchody na La-
chovej 35-39 a  Blagoevova 2 
až 20, ktorá už dvakrát robila 
statický posudok a  projekto-
vú dokumentáciu, raz z mojej 
poslaneckej priority, ale k re-
alizácii sa nikdy nedostala,“ 
hovorí petržalský poslanec 
Milan Vetrák, ktorý sa prob-
lémom terás dlhodobo zao-

berá a  je aj predkladateľom 
prvého dotačného programu 
na opravu terás z roku 2017.

„Ak mesto tvrdí, že dotačný 
systém z  roku 2017 bol ne-
funkčný, tak hlavne z dôvodu, 
že primátor Vallo na neho 
v rozpore s uznesením zastu-
piteľstva v rokoch 2019, 2020 
a 2023-2026 nevyčlenil žiad-
ne peniaze,“ hovorí poslanec, 
ktorý v  roku 2022 v  parla-
mente presadil zákon, ktorý 
umožňuje samospráve použiť 
dotáciu na investičné projek-
ty aj cezročne. Nový dotačný 
systém napriek tomu časovú 
výnimku neumožňuje.

Oveľa väčším problémom 
ako majetkovo vysporiadané 
sú však majetkovo nevysporia-
dané terasy. Pri dnešných ce-
nách stavebných prác dotácia 
za 75 000 eur, ani za 200 000 
eur nikoho nepresvedčí, aby 
si terasu zapísal ako svoje 
vlastníctvo. „Pritom za socia-
lizmu terasy neboli stavané 
ako súčasť bytových domov, 
ale ako pochôdzne terasy pre 
využitie širokej verejnosti, čiže 
najsprávnejšie by bolo ich zá-
konom vymedziť ako účelové 
komunikácie a  nie vymýšľať 
spôsoby, ako ich ľuďom „hodiť 
na krk“ a  nútiť ich do vlast-
níctva terasy,“ hovorí poslanec 
a  dodáva, že väčší úspech by 
malo, ak by sa mesto zaviaza-
lo, že po zapísaní terás na list 
vlastníctva obyvateľov byto-
vého domu bude formou vec-
ného bremena udržiavať v bu-
dúcnosti na vlastné náklady 
v  prevádzkyschopnom stave 
všetky verejnoprospešné prv-
ky terás (t.j. pochôdznu časť, 
schodiská, zábradlia a  pod.) 
alebo ak by stavebné úrady vy-
žadovali od stavebníkov terás, 
ktorí neraz vlastnia aj ekono-
micky schopné prevádzky na 
týchto terasách, aby udržiavali 
terasy v stave, ktorý neohrozu-
je zdravie a  život ľudí, čo na-
pokon požadovali uznesenia 
petržalského aj mestského za-
stupiteľstva z rokov 2010, resp. 
2017.

Alebo ak by sa majetkovo-
právne pomery usporiadali 
tak, že tieto prevádzky prej-
dú do vlastníctva obyvateľov 
bytového domu, ktorí z  ich 

zisku budú môcť terasy opra-
vovať, čo je však v súčasnosti 
asi nereálne.

Za súčasného stavu si 
zrejme Blagoevova a  Lacho-
va dajú spraviť nové statické 
posudky a  projektovú doku-
mentáciu a ak budú každý rok 
žiadať o  dotáciu, možno po-
stupne, po dvoch vchodoch, 
terasu za pár rokov opravia.

Ak na februárovom petr-
žalskom zastupiteľstve prejdú 
pravidlá dotačnej schémy na 
terasy v  sume 300-tisíc eur, 
ktorú pripravuje Petržalka, 
budú môcť žiadať paralelne aj 
o  tieto financie. Milan Vetrák 
chce do pravidiel zapracovať 
aj možnosť použiť dotáciu aj 
v nasledujúcom roku po roku, 
v  ktorom boli schválené, čím 
by sa odstránil problém v  ich 
využívaní. Bude to však 
závisieť od dohody s ve-
dením Petržalky a posla-
neckým klubom primá-
tora Valla, ktorý má 
aktuálne v  petržalskom 
zastupiteľstve väčšinu.

Ani v  Petržalke sa 
však dotácie nebudú tý-
kať nevysporiadaných 
terás. Možno, keby bola 
v  návrhu aj možnosť 
zbúrania terasy... Tá by 
napríklad na Jungman-
novej zrejme vyšla lac-
nejšie ako oprava.� (in)

�foto: in, Matúš Husár

Aktuálne sa komplet-
ne rekonštruuje terasa 
Krásnohorská 1,3. Ako 
investori sú zapísaní 
vlastníci bytov a  ne-
bytových priestorov. 
Napriek tomu, že ka-
tastrálny web infor-
muje o  ich terase, že 
„neexistuje záznam 
o  stavbách“. Terasa 
stojí na súkromnom 
pozemku a  vlastníci 
vraj opravujú len stre-
chu nad svojimi neby-
tovými priestormi.

Terasa Blagoevova

Terasa Lachova

Terasa Krásnohorská

Už dvakrát robili vlastníci statický posudok a projektovú dokumentáciu, ale k realizácii sa 
nikdy nedostali.

Jedna z mála vysporiadaných terás v Petržalke. Pri väčšine svieti v katastri nehnuteľnosti 
informácia „neexistuje záznam o stavbách“.

➤

➤
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Dnes je bežné, že príde se-
niorka z domu dôchodcov na 
Poloreckého a  objedná si 13 
´hambáčov´. Na narodeni-
novú oslavu... „Tak 80-ročné 
seniorky si frčia na našich 
´hambáčoch´! Ja žasnem, ale 
som rada,“ usmeje sa Marika.

V  čom je ich tajomstvo? 
„Prešli našimi rukami. Sami 
si melieme mäso, slaninu, 
sami si to miešame. Naše 
´hambáče´ aj sami jeme 
a nosíme domov rodinám.“

Poznala  
ich celá Bratislava

Ako to celé začalo? „Keď 
som mala 15 rokov, pravi-
delne sme chodili po disko-
tékach a potom sa v noci šlo 
na ´nočák k Prioru´ . Bol tam 
bufet, ktorý sa volal Tempo, 
otvorený nonstop,  s  varenou 
stravou,“ spomína Marika na 
osemdesiate roky, kedy to 
podľa nej v  meste aj v  mest-
ských častiach žilo. „Boli sme 
partia, ktorá trávila na dis-
kotékach celé noci a vždy sme 
potom skončili na segedíne, 

maďarskom guláši alebo na 
fazuľovej polievke. Už vtedy 
som mala víziu, že také niečo 
by som chcela.“

Vyučená čašníčka chvíľu 
podnikala a keď dostala ponu-
ku odkúpiť bufet na Dolných 
honoch, využila ju. S  bratom 
Šaňom v  nej robili hambur-
gery. „Bufet mal úspech, veď 
pred rokom 2000 bolo po 
celej Bratislave veľa zába-
vy. Takmer v  každej krčme 
hudba, hralo sa na gitare, dis-
kotéky, zábavy. Dnes z  toho 
zostali možno tri percentá,“ 
konštatuje Marika. V tej dobe 
však hľadala väčší priestor 
a našla ho v Ovsišti. Vybudo-
vali ho s  bratom od podlahy 
a v decembri 2000 otvorili.

„Zákazníkov sme mali hneď 
veľa. Veď vedľa bola krčma 
Regent, kde bývali aj diskoté-
ky, herňa, okrem toho každý 
víkend v  Alpinke hrala živá 
hudba. Na opačnej strane bola 
Doňa Marta, tiež so živou 
hudbou, pizzéria, ktorá mala 
rozvozy do noci. Okrem toho 
sme na zastávke, takže čosko-

ro vedeli po celej Bratislave, že 
máme nonstop teplé jedlo.“

Ustáli, keď ich miestni ob-
viňovali, že sa kvôli nich zgru-
pujú na zastávkach asociáli 
a ustáli aj obdobie výpalníkov. 
„Platili sme takú zľahčenú 
ochranu,“ priznáva Marika 
a spomína, že dovtedy mávali 
pravidelne rozbité 
veľké sklené vý-
plne, kolega do-
stal párkrát bitku, 
vyhrážky boli na 
dennej báze, sledo-
vali ju domov a keď nie, mala 
prepichnuté dve pneumatiky 
na aute. „Dve! Lebo jednu ešte 
vymeníte...“

Aj to pominulo a  potom 
prišlo pred štyrmi rokmi 
nútené sťahovanie. Síce len 
o pár metrov, ale do podstat-
ne menších priestorov. Skon-
čili spoločné diskusie často 
neznámych ľudí pri pulte 
a niekto mal problém presun 
o osem metrov aj zaregistro-
vať. „Keď počujete taxikára, 
ktorý by mal mať prehľad, 
ako narieka do telefónu, že 

by si dal hambáč a prečo ho 
zrušili... musíte sa pousmiať. 
Keď mu otec povedal, že sme 
hneď vedľa, prišiel a  dal si 
rovno tri.“ 

Verní sa vracajú aj 
z cudziny

„Súčasná doba zas pri-
náša nové výzvy,“ hovorí 
Marika a  konštatuje, že 
nočný život v  meste cez 
týždeň už takmer neexistu-
je, ľudia po pandémii úplne 
zmenili návyky, obmedzili 
sa otváracie hodiny, zani-
kajú podniky a  peňazí je 
menej. „Presne viem, kedy 
v  televízii ohlásili ďalšie 
zdražovanie, pretože na 
druhý deň k nám príde me-
nej ľudí.“

V meste vznikli nové bistrá 
otvorené dlho do noci, merať 
cestu do Petržalky už netreba. 
Oplatí sa im ešte vôbec mať 
otvorené nonstop? „Bránime 
sa, ako vieme, ale nechceme 
sa vzdať tej tradície. Chceme 
vydržať nonstop,“ hovorí Ma-
rika a jej zážitky dávajú váhu 
jej rozhodnutiu.

„Vracajú sa k  nám ľudia, 
ktorí na našom jedle vyrástli. 
Raz som dostala tringelt sto 
eur len preto, že sme stále tu. 
Máme zákazníka, ktorý sem 
chodil do základnej školy, keď 
sa náš podnik otváral. Teraz 
žije v Texase, masíruje šejkov, 
ale keď príde na Slovensko, 
príde k nám na rezeň so ša-

látom. Ďalší z  Austrálie sa 
vracia kvôli ́ hambáču´, pani 
z  Kanady ešte pred cestou 
späť príde na cigánsku a ho-
vorí ´neuvidíme sa zase asi 
tri roky, ale keď prídem, prvá 
cesta bude sem´. Toto je pre 
nás vzácne. Žijú už v  úplne 
iných svetoch, ale nezabudli.“

Jedlo im pripomína mla-
dosť. Veď receptúry sa za 
tie roky vôbec nezmenili 
a  ´hambáče´ pripravujú stále 
tí istí traja ľudia. „Kedysi bola 
v  Ovsišti robotnícka ubytov-
ňa. Po 17-tich rokoch prišiel 

z Francúzska pán, ktorý v nej 
kedysi žil a hovorí mi ´To nie 
je možné! Tá chuť je presne 
taká istá ako si pamätám!´

S deťmi a už aj  
s vnúčatami

Klientela Nonstopky je iná 
v noci, kedy tu stretnete mla-
dých po žúre, kuchárov, ktorí 
sa nestíhajú v  robote najesť, 
šoférov autobusov, taxikárov, 
policajtov, aj zlodejov, aj pros-
titútky, a  iná cez deň, kedy 
sem zavítajú bežní obyvatelia, 
často s  obedármi v  rukách 
a  berú si domov jedlo aj na 
viac dní. „Viete, naša polievka 
má 500 ml a stojí dve eurá...“ 
Marika spomína pána, ktorý 
každý deň príde s  rovnakou 
požiadavkou: Hambáč, hra-
nolky a  zabaľte mi to! Počas 
štátnych sviatkov zachraňujú 
všetkých zábudlivcov, po-
čas Vianoc všetkých, ktorí 
nevedia, alebo nechcú variť, 
a  keď majú sanitárny deň, 
pre mnohých je to hotová 
katastrofa. „Ako to, že nie je 
otvorené? Umývate okná? 
Koľko vám to ešte bude tr-
vať? A kedy otvoríte?“ pýtajú 
sa netrpezlivo. 

„Mám v  telefóne stovky 
čísel zákazníkov, pri ktorých 
mám prehľad, aké jedlá pre-
ferujú. Keď máme to ich, pí-
šem im správu,“ hovorí Mari-
ka a ja si hovorím, že to už sa 
dnes teda nevidí. „Sme rodi-
na, nielen tu v prevádzke, ale 

aj so zákazníkmi. 
Niektorí k nám cho-
dia celé roky, dnes 
už aj s deťmi a do-
konca s vnúčatami.“ 
A  netreba ich lákať 

ani na nové vychytávky typu 
šodó na dukátových buchtič-
kách. 

Pýtam sa Mariky, či ne-
uvažovala, žeby už po tých 
rokoch pracoval miesto nej 
nonstop niekto iný. „Absolút-
ne nie. Ja tu chcem byť ešte 
ďalších 25 rokov. Kľudne aj 
sama. A  nech fungujeme aj 
ďalších 100 rokov,“ zareaguje 
so smiechom.� (in)

foto: in, Fb Non-Stop Ovsis-
te (neoficiálna fan page)

reprofoto: youtube/ 
DMSLIFE#5

Ľ U D I AĽ U D I A

V  maličkom priestore na 
autobusovej zastávke sa 

v  nonstop službe už vyše 25 
rokov striedajú traja ľudia. 
Marika, jej brat Šaňo Póša 
a ich kamarát z detstva Stano 
Novák. Mám pocit, že v  ich 
prevádzke zastal čas a  keď si 
čítam recenzie na google, ne-
dokázala by som toto miesto 
opísať lepšie. „Nezameniteľná 
lokálna streetfood atmosféra. 
Odporúčam každému, kto 
chce zažiť genius loci Ovsiš-
ťa. Okrem zaují-
mavého jedla tu 
človek má možnosť 
stretnúť, spoznať 
a zdieľať kúsok ži-
vota s  domácimi 
štamgastmi. Toľ-
ko príbehov, toľko 
jedinečných ľudí, 
vône, chute, olej... Treba za-
žiť!“ napísal pred pár rokmi 
Matej. 

„Bez snobov, vegánov, In-
stagramu a  podobných mo-

derných úchyliek. Proste dob-
ré domáce jedlo z  doby pred 
zbieraním „lajkov“.... Chceš 
old school? Tu ho naozaj do-
staneš... toto je totiž najlepší 
old school fastfood, aký vôbec 
existuje... Diera, smrad spe-
čeného oleja, ale romantika 
komančských bufetov. Dobrý 
burger. Naozaj...“

A Rado pred pár mesiacmi 
pridal: „Absolútna legenda. 
Miesto nepôsobí dojmom, že 
sa tu chcete najesť, ale to by 

ste urobili obrovskú chybu. 
Smashed burger/syráčik tu 
mali hádam ako prvý v Bra-
tislave a  odvtedy je to stále 
moja jednotka. Žiadne vyla-

dené omáčky, médium mäso, 
smažené cibuľky - mäso pre-
pečené a  tenké, cibuľa suro-
vá, kečup a  horčica. Poctivo 
ugrilované na platni a aj tak 
budete spokojní. A v tejto eko-
nomike je cena 6,5 eura abso-
lútne z ríše snov. Jedine nega-
tívum je, že budete mastní až 
za ušami, mastnota tu lieta 
vzduchom a  ulpieva na vás 
a  na všetkom. Rok a  pol od 
zmeny miesta (vlastne presun 
iba pár metrov) to tu vyze-

rá, ako keby toto 
miesto existovalo 
20 rokov. Prekonaj-
te ostych a urobte si 
sem výlet. Je to ako 
Michelin reštika s 3 
hviezdami. Oplatí 
sa sem naplánovať 
výlet iba kvôli jed-

lu.“
Čítam tieto recenzie Ma-

rike a  pýtam sa, či ona tú 
mastnotu dokáže po celom 
dni zmyť. Smeje sa a  hovorí: 

„No, áno, ale tá vaňa potom 
vyzerá ako vývar.“ Vysvetľuje 
mi, že si je dobre vedomá, že 
prostredie nie je ideálne. „Ale 
keď pečiete 24 hodín vkuse, 
to jednoducho nejde odmas-
tiť. Urobíte to a  o pár hodín 
je to tam znova.“ Ľudia s tým 
akoby už rátali. Niektorým 
stojí za nostalgický výlet do 

90-tych rokov, niektorí cho-
dia za jedlom, ktoré milujú, 
ďalší kvôli priaznivým cenám. 
Mnohí neváhajú merať aj 
dlhšiu cestu. Partia na dvoch 
autách z  Malaciek nie je nič 
výnimočné.

Najstaršia zákazníčka, 
ktorá pravidelne chodievala 
na ´hambáč´ mala 94 rokov. 

ponúka stále rovnaký hambáč a syráčik
„Viete koľko manželských párov sa zoznámilo pri našom pulte? De-

siatky! Dnes majú dospelé deti, ktoré k nám tiež chodia na ´ham-
báč´,“ hovorí Marika Póšová (57) z petržalskej Nonstopky. Toto 

miesto v Ovsišti, otvorené 24/7, pozná hádam každý Petržalčan. 

Máme zákazníka, ktorý sem chodil 
do základnej školy, keď sa náš podnik 
otváral. Teraz žije v Texase, masíruje 
šejkov, ale keď príde na Slovensko, 
príde k nám na rezeň so šalátom.

„Ako to, že nie je otvorené? Umývate 
okná? Koľko vám to ešte bude trvať? 

A kedy otvoríte?“

Pred štyrmi rokmi prišlo nútené sťahovanie. 
Síce len o pár metrov, ale do podstatne menších 
priestorov. Skončili spoločné diskusie pri pulte 
a niekto mal problém presun o osem metrov aj 
zaregistrovať. Najobľúbenejší? „Hambáč so syrom,“ hovorí  

Stano Novák.

Brat Šaňo rozbehol prevádzku so 
sestrou Marikou v decembri 2000.

„Aj 80-ročné seniorky z blízkeho domu seniorov si frčia na na-
šich ´hambáčoch´! Ja žasnem, ale som rada,“ usmeje sa Marika.

Pred piatimi rokmi zazname-
nal na vlogu svoju návštevu ešte 
v starom priestore Nonstopky aj 
raper Separ, ktorý tu býval stálym 
zákazníkom. 

➤

➤

➤

➤

➤

Legendárna Nonstopka už 26 rokov
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spravujú webovú stránku 
knižnice a sociálne siete, kto-
ré sú pri propagácii podujatí 
a služieb tak dôležité. 

Moja predstava je, že 
v  knižnici budúcnosti by 
mohli knihovníci pomáhať 
so školskými projektmi aj de-
ťom, ktoré to samé doma ne-
zvládnu. „Toto nie je knižnica 
budúcnosti, toto sa deje už 
20 rokov. Deťom pomáhame 
so všetkým,“ namietne Viera 
Némethová a  opäť vysvetlí, 
že knihovník nie je človek za 
pultom, ktorý skenuje kódy 
na knihách a  zakladá ich, 
ale knihovnícko-informačný 
pracovník, zároveň pedagóg, 
ktorý musí poznať trendy vo 
vzdelávaní a neraz psychológ, 
animátor a človek so zvládnu-
tými a  osvojenými   komuni-
kačnými schopnosťami.

Keď k nim príde školák bez 
technického zázemia, pomô-
žu mu. Poradia mu literatúru, 
poskytnú počítač s prístupom 
na internet, k  dispozícii je 
v každej pobočke aj tlačiareň 
a  možnosť skenovať doku-
menty na vlastné zariadenia. 
Nemajú ambíciu suplovať 
učiteľa ani rodiča, ale poradia 
napríklad, ako správne zdro-
jovať citácie, knihy či fotky 
v  školských prácach. Vedia 
poradiť, ktoré zdroje sú ove-
rené a  ktoré nie, sústrediť sa 
na fakty a zaujímavosti. S tým 
majú, mimochodom, prob-
lém aj stredoškoláci.

A  čo ponúka knihovník 
seniorom? Poradí nielen 
knihu. Knižnica je pre se-
niorov miestom na oddych, 
stretnutia, ale aj na celoži-
votné vzdelávanie. „Seniori 
už dnes chodia do knižnice 
častejšie na internet, ako si 
prečítať noviny. Niektorým 
stačí len naša wi-fi na scrol-
lovanie vo vlastnom mobile,“ 
hovorí Viera Némethová. 
„Oceňujú komentované pre-
hliadky výstav, ktoré organi-
zuje knižnica. Navyše, už tri 
roky robíme vzdelávací pro-
jekt – Petržalská akadémia 
vzdelávania a zároveň máme 
pre nich každý mesiac podu-
jatie - Ako na mobil a tablet, 
kde riešime bežné veci typu: 
akú appku majú k  lekáro-
vi, do poisťovne, kde nájdu 
karty do supermarketov, čo 
je to spam...“ S  príchodom 
riaditeľky obohatili projekt 
o internetovú bezpečnosť a v 
spolupráci s  Mestskou polí-
ciou Bratislava pripravili pre 
seniorov praktický kurz seba-
obrany. „Stretol sa s  veľkým 
úspechom,“ dodáva Libuša 
Jaďuďová.

 
Bezpečné miesto

Aká teda vyzerá knižnica 
budúcnosti? Libuša Jaďuďová 
a  Viera Némethová sa zho-
dujú, že majú ambíciu vybu-
dovať pre svojich čitateľov 
„bezpečné miesto“. Hneď po 
domove a škole. 

S P O L O Č N O S Ť

Kluby ZDRAVIA
V PETRŽALKE v roku 2026

KDE: Wolkrova 4, BA – Petržalk
a (v zasad

ačke na
 prízem

í)

Konta
kt: 09

15 964
 033

brati
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dotknis
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a zdravie
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„Knihovníka nepotrebujete 
na to, aby načítaval vypoži-
čané knihy prostredníctvom 
čiarových kódov, na to sú 
dnes ´self-checky´. Čitateľ 
príde s  kôpkou kníh, systém 
ich naskenuje, prevezme a in-
formuje, kedy máte ďalšie 
vrátiť. Čo však stroj nespraví 
a  na čo potrebujete knihov-
níka? Na poradenstvo, služ-
by, podujatia...“ vysvetľuje 
Viera Némethová a  dodáva, 
že podujatia knižnice - be-
sedy, výstavy, kultúrne akcie 
či semináre -, ktorých majú 
do roka asi 600, z 80 percent 
vymýšľajú a  realizujú práve 
samotní zamestnanci knižni-
ce. Fotia podujatia, nakrúcajú 
z  nich videá, ďalší sa venujú 
digitalizácii alebo elektronic-
kým informačným zdrojom. 
Odborní zamestnanci kniž-
nice píšu a  realizujú granty, 

Knižnica nepožičiava len knihy, ale napríklad aj mapy, 
k dispozícii sú rôzne brožúry či zborníky. Pobočka knižnice 
na Vavilovovej 26 má dokonca aj hudobné oddelenie, kde si 
môžete prezenčne požičať a vypočuť hudobné nosiče alebo 
si k tomu pozrieť notový materiál či zaujímavú publikáciu 
o umelcoch, hudobníkoch.

Literárny stan Miestnej knižnice Petržalka a vydavateľ-
stva Slovart. Na fotografii hudobník a spisovateľ Braňo 
Jobus a moderátorka Viera Némethová.

Knižný svet na Dňoch Petržalky. 

Sťahovať do nových priestorov sa bude pobočka na Proko-
fievovej a jej 30-tisícový knižničný fond.

➤

➤

➤
➤

➤

„Ak ste rodič a dieťa posie-
late do knižnice, mali by ste 
vedieť, že je v bezpečnom pro-
stredí. Že tam môže byť 2-3 
hodiny, čakať na svojho sú-
rodenca a  popritom si čítať, 
alebo len tak sedieť, pokojne 
aj s mobilom v  ruke a počú-
vať hudbu,“ hovorí Viera Né-
methová. „Rodinné pobočky 
máme v  blízkosti škôl, takže 
už dnes sú bežnými návštev-
níkmi knižnice napríklad dve 
dievčatá, ktoré sa k nám pri-
šli len pozhovárať. A pre nás 
je to úplne v poriadku. Alebo 
babička, ktorá čaká na svoj-
ho vnuka a  namiesto toho, 
aby mrzla pred školou, príde 
sem a prečíta si časopis.“ Vy-
svetlí, že v  knižnici evidujú 
dve kategórie ľudí, ktorí ju 
navštevujú - návštevníkov 
a   registrovaných čitateľov. 
Čitateľ je ten, kto príde odo-
vzdať knihu a  vziať si ďalšiu. 
„Návštevník môže prísť do 
knižnice denno-denne, nemu-
sí si ani požičiavať knihy, len 
prelistovať časopis alebo byť 
na internete a  v  bezpečnom 
prostredí, navštíviť poduja-
tie.“ Knižnica ako komunitný 
priestor v kontexte jej slov už 
zrazu nie je len fráza.� (in)

foto: Miestna knižnica 
Petržalka

vizualizácia: Štúdio 
MARDIZ

Riaditeľka Libuša Jaďu-
ďová hovorí, že obdo-

bie po jej nástupe sa nieslo 
v  znamení stabilizovania, 
ale aj modernizácie slu-
žieb. Pod týmto všeobec-
ným pojmom si však pred-
stavte aj to, že v knižnici sú 
vytvorené nielen priestory 
na čítanie, ale aj na rozprá-
vanie. „Boli sme zvyknu-
tí, že v  knižnici treba byť 
ticho alebo šepkať. Nie, 
u  nás už nemusíte šepkať, 
ani sa báť niečo sa spýtať,“ 
hovorí a  spomína rozvoj 
služieb a  nové formy sprí-
stupňovania informácií, 
ktoré realizovali v  ďalšom 
roku. „V  auguste 2024 sme 
prešli na nový knihovníc-
ky systém, a  tým sa nám 
otvorili možnosti na ďalšie 
rozšírenie služieb. Máme 

dve nové knižné búdky – 
pri Veľkom Draždiaku a pri 
Hale Pankúchova. Dva bib-
lioboxy na vrátenie kníh 
a  časopisov na Prokofie-
vovej a  Vavilovovej plánu-
jeme začiatkom roka 2026 
doplniť o tretí box. Od feb-
ruára 2025 máme ako prví 
v Bratislave aj okolitom re-
gióne výdajný box na kni-
hy, ktorý je umiestnený pri 
petržalskej plavárni. Stre-
tol sa s  úspechom, takže 
zvažujeme jeho rozšírenie. 
Dobre nám funguje do-
náška kníh do domácnosti 
– pre imobilných a  senio-
rov. Čitateľom ponúkame 
možnosť zvoliť si digitálny 
čitateľský preukaz, ktorý 
môžu mať v mobile. Ten už 
nestratíte, môže ho mať aj 
rodič za dieťa a  navyše je 

ekologický. Čitateľ si tiež 
môže sám predĺžiť výpo-
žičky jedným klikom pria-
mo vo svojom čitateľskom 
konte.“ 
Niektorí čitatelia, a  to aj 
zo zvyšku Slovenska, lebo 
aj takí sú, nemusia nikdy 
fyzicky prekročiť dvere 
knižnice. Zaregistrovali sa 
cez internet, zaplatili za 
registráciu bezhotovostne, 
preukaz si vedia stiahnuť 
do mobilu a  požičiavajú 
si audio alebo e-knihy cez 
aplikáciu Palmknihy, ktoré 
môžu čítať rovno v mobile 
alebo na tablete. Čítačku 
kníh už nepotrebujú. Ten-
to typ preukazu stojí len  
8 eur ročne. Môžu si po-
žičať dve e-výpožičky do 
mesiaca, t.j. vypožičať si 
spolu 24 e-výpožičiek do 
roka. „Využívajú to nie-
len študenti a  ľudia, ktorí 
potrebujú odborné knihy 
na dlhší čas, ale prekva-
pujú nás aj rôzne módne 
vlny. Tínedžeri, ale aj deti 
staršieho školského veku 
si požičiavajú aj beletriu 
v češtine.“
Napriek tomu v  petržalskej 
knižnici stále vyhrávajú fyzic-
ké knihy, a  to pomerom 88 
percent ku 12 v neprospech 
virtuality. Zdá sa, že stále 
niet nad osobný kontakt. 

Aj pre tých, ktorí nikdy  
neprekročia dvere knižnice
Miestna knižnica Petržalka má aktuálne  
9 pobočiek, takmer 198-tisíc fyzických 
kníh, k dispozícii ďalšie tisícky audio 
a e-kníh a 11-tisíc registrovaných čitate-
ľov. Ich počet bude rásť, a nielen preto, 
že knihy sú čoraz drahšie, a tým sa stáva-
jú nedostupnejšími.

Podujatia, ktoré 
organizuje knižnica, aj tie 
v spolupráci s mestskou 

časťou, nájdete na  
www.kniznicapetrzalka.sk.

PETRŽALSKÉ NOVINY 
čítajte aj na webe

www.bratislavskenoviny.sk

S P O L O Č N O S Ť



12 • 16. 1. 2026 PETRŽALSKÉ NOVINY PETRŽALSKÉ NOVINY 16. 1. 2026 • 13

Vážené Petržalské noviny,

ďakujem za zverejnenie 
môjho postrehu o  bariéro-
vom nastupovaní do elek-
tričiek na novovybudovanej 
trati v Petržalke. Som rád, že 
problematika vyvolala pozor-
nosť a  diskusiu a  reakcie ve-
rejnosti napr. vozíčkarov, ale 
aj magistrátu. Nedá mi však 
hlavne na argumenty mesta 
nereagovať.

V prvom rade: bezbariéro-
vosť sa neobmedzuje len na 
problém telesne postihnu-
tých, seniorov alebo deti (pre 
tie je nepochopiteľná medze-
ra skutočne nebezpečná). Sú 
tu aj zrakovo postihnutí ob-
čania. Tí ešte ako tak nájdu 
cestu vďaka umelej vodiacej 
línii na perón (ale, žiaľ, často 
priamo v  mieste odtokové-
ho žľabu vody), ale k dverám 
električky bez sprievodu už 
nie. Ja som ani nevedel, že na 
každej zastávke je to dokon-
ca iné, ako píšu ZŤP spolu-
občania. Pýtam sa, ako je to 
možné? Ako je možné, že nie-
kde je to 6 cm rozdiel (akože 
prekonateľný) a  niekde vyše  
10 cm, kde ako píše jeden 
z  občanov na vozíku, už po-
trebuje vysunúť plošinu (kto-
rú staré vozidlá tu nasadzo-
vané v  špičke ani nemajú). 
Nielen zrakovo postihnutí 
spoluobčania (ale tí najmä) 
potrebujú, aby to bolo vša-
de úplne rovnaké. Ako prídu 
k  tomu, aby sa naučili zapa-
mätať si, že na tej istej trati 
v  tom istom vozidle stretnú 
na každej zastávke iný prob-
lém? Inak nastupujem, inak 
vystupujem? Na fakulte učí-
me študentov architektúry, 
aby sa tieto veci riešili metó-
dou univerzálneho navrho-

vania - rovnako pre všetkých. 
Teda – bezbariérovosť nero-
bíme pre rôzne postihnutých, 
ale pre všetkých aj pre seba 
tzv. bezproblémových. Aby 
som to aj ja mal pohodlné 
a naviac - zajtra môže byť iný 
deň. To je základná filozofia 
veci. Tu sa neznesie žiadne 
zľahčujúce porovnanie s  iný-
mi mestami. 

Magistrát ústami hovor-
cu ako protiargument voči 
môjmu tvrdeniu, že to  malo 
byť výškovo „na milimeter“, 
udáva, že je veľa miest, kde to 
tiež tak nemajú (takže vlast-
ne je to v pohode?). Ja ale sa 
pýtam, prečo sa nechceme 
rovnať s  tými, kde to doká-
zali. Ako dôvod uviedol, že 
na petržalskej trati sú nasa-
dzované aj staršie vozidlá. 
Takýto argument zlyháva už 
z  hľadiska - ak si položíme 
otázku, či budujeme trate pre 
výbehové súpravy alebo nové. 
S  akou perspektívou času 
sa tu počítalo, potom sa to 
bude prestavovať? Naviac ale 
- aj tieto staršie vozidlá majú 
prvý stupeň podstatne vyššie 
ako je kóta perónu! Teda, ak 
by bol perón vo výške podla-
hy novej električky, ľahšie by 
sa nastupovalo aj do starej. 
Dokonca vytvárajú ešte väč-
šiu medzeru medzi perónom 
a vozidlom, hlavne dvere, kde 
je vozidlo skosené. Teda, ak 
by bol perón vzdialený 1 cm 
od podlahy novej električky, 
aj medzera do starej by bola 
minimálna. Nechcem byť 
sarkastický – prečo sa potom 
slávnostné otvorenie trate ne-
uskutočnilo starou električ-
kou rady T? Opakujem, malo 
sa to projektovať na milime-
ter a na nové vozidlo, tak ako 
bolo deklarované, že tu budú 

jazdiť tieto vozidlá. Petržalská 
trať mala šancu byť výkladnou 
skriňou bezbariérovosti a  ar-
chitektúry stavieb hromadnej 
koľajovej mestskej dopravy. 
Stal sa opak, pre mňa učiteľa 
verejných priestorov na vyso-
kej škole je to učebnicový prí-
klad ako to...budem opatrný...
ako to malo byť lepšie resp. 
dokonalé. Nie je ale dobré 
učiť sa na chybách. Stálo to 
príliš veľa peňazí. Aj projekt.

A  teraz moja odpoveď 
prečo sa stalo, že na každej 
zastávke je to inak. Preto-
že niveletu stavby nezačal 
projektant riešiť pri dverách 
električky s  cieľom „na mi-
limeter“, ale naopak. A  tak 
podľa šírky perónu je nástup-
ná hrana perónu v takej výške 
koľko mu vyšlo pri spádovaní 
(áno niekde sú oproti aj auto-
busy, ale o  tom je tá výzva). 
Teda v kombinácii problémov 
odvodnenie – bezbariérovosť 
ten druhý dostal košom. Obe 
ale musia byť vyriešené rov-
nocenne dobre. 

Bohumil Kováč
architekt a urbanista

Chcete sa s nami podeliť o radosť, skúsenosť či o to, čo vás v Petr-
žalke trápi? Píšte, pýtajte sa, komentujte na mejl petrzalskenovi-
ny@gmail.com alebo na našom Facebooku www.facebook.com/
petrzalske.noviny.

Tvorte s nami Petržalské noviny
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Do nášho dvora pri-
šlo ráno v  daždi 

päť vymrznutých chlapov 
zbierať lístie. Len ručne 
s  hrabľami a  zberným au-
tom. Nemilo ich privítala 
jedna domáca psičkárka 
s otázkou, prečo musia tak 
zavčasu robiť hluk. Aký, 
keď zbierali ručne? Robi-
li to precízne, až otrocky. 
Ručne tie kôpky lístia na 
x  zohnutí vyhadzovali na 
korbu auta. Ručne! Ruka-
vice zababrané až po lak-
te od rozmočených psích 
exkrementov. Šla som 
okolo, moc som im ďako-
vala. Dvor je prekrásny. 
Ďakujeme chlapom, ktorí 
precízne, hoci v  chlade 

a  daždi od 8h do 10h od-
makali job, ktorý je viditeľ-
ný a  hmatateľný a  väčšinu 
z  nás potešil. Sme veľmi 
vďační!

Hana z Farského 

Bazény na ZŠ Holíčska 
a ZŠ Pankúchova sú od 

polovice januára prístupné 
aj pre verejnosť. A to len za 
4,5 eura/hodina.

ZŠ Pankúchova 
Streda 19h – 21h, 
piatok 18.30h – 20.30h

ZŠ Holíčska
Pondelok 19h – 20h, 
štvrtok 18h – 20h, 
nedeľa 14h – 17h. 

Vstup je samoobslužný, na 
QR kód, vstupné je možné 
zakúpiť len online. Viac in-

formácie vrátane možnosti 
rezervácie termínu nájdete 
na petrzalkasportuje.sk

Zážitok z polovice decembra

Dobrá správa pre milovníkov plávania

VA Š E  N Á Z O R Y
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Pošlite do 31.01. 2026 znenie tajničky 
z krížovky na sutaz@banoviny.sk 
a vyhrajte knihu EMMA, Debutový 

román slávneho herca.
Emma pracuje ako masérka 

v prestížnom terapeutickom centre 
v Bretónsku a len pomaly sa 

spamätáva z tragickej straty matky. 
Počas vzácnej návštevy z Blízkeho 

východu sa zoznámi so synom vice-
premiéra Ománskeho sultanátu Tarikom Kánom a krátko 
na to Emma prijme jeho ponuku, aby zaškolila personál 

nového wellness centra. Knihu zakúpite na bux.sk
Štatút súťaže nájdete na banoviny.sk.

Úvod zimy - zmena jemná,
končí sa nám doba temna.
Krátkych dní bolo akurát,
konečne nastal slnovrat.

Badať to už, keď končí rok,
slnko robí ten správny krok.

Komu sa však svetla máli,
viac prinesú Traja králi.

Koniec roka má ďalšiu moc,
prináša nám kúzlo Vianoc.
V decembri je model vžitý,

nechýba kus nervozity.

Treba spraviť toľko vecí,
takže chodia skoro všetci
do obchodov nakupovať,

aby mali čo darovať.

Čas adventu hudbou žije,
hrajú známe melódie.

Každý spevák má príspevok:
vlastný vianočný popevok.

Vianoce sú púhy obal,
ktorý skrýva vzácnu krásu.

Narodil sa najväčší Kráľ,
ten prináša pre nás spásu.

Niet nič lepšie nad Jeho dar,
voľba je nad slnko jasná,

nenecháme ho vyjsť nazmar,
túžba po ňom zneje hlasná.

Chceme Krista nasledovať,
ďakovať a oslavovať.

Život podľa Jeho Slova -
- tak sa správny kresťan chová.

Zvláštnosťou je prelom rokov,
veselý, hlučný Silvester,
záver a úvod začiatkov,

šanca zlepšiť svoj charakter.

V zime býva vonku kosa,
nie div, že nám tečie z nosa.
A keď začne tuho mrznúť,

možnosti v nás môžu skrsnúť.

Vziať korčule a ísť na ľad?
To je celkom dobrý nápad!
Z jazera je pekná plocha,

neváhajme ani trocha.

Aj klziská umelé
vábia deti z postele.

V Petržke je jedno grátis,
V iných štvrtiach budí závisť.

Na kopcoch je nasnežené,
na Babu sa teda ženiem.
Tam si trochu zalyžujem,

potom si v Rakúsku užijem.

Sú ďalšie zimné radosti,
kde si možno zlámať kosti.

Námraza či ľad pod snehom
prekvapia nás hneď za rohom.

Prerušiť školské hodiny
vedia len zimné prázdniny.
Deťom treba dať prestávku
a obstarať zimnú zábavku.

Kto má rád teplo, súhlasí,
nech sa jar čím skôr ohlási.
Za zimu buďme povďační,
prináša predsa krásne dni.

� Dušan  Hollý

Z I M A

Krčma v  areáli školy na 
Pankúchovej je minu-

losťou. Chápem, že mestská 
časť nechcela mať krčmu pri 

škole, ale nedá mi nespome-
núť, že country večery na 
jej terase boli pre mnohých 
nezabudnuteľné. Česť jej pa-
miatke!

� Juraj

(pozn.red. Pohostinstvo 
sa v roku 2022 stalo majet-
kom mestskej časti, ktorá 
ho aj so zariadením od-
kúpila za 30-tisíc eur a za  
235,50 eur ročne ho pre-
najala FC Petržalka druž-
stvo. Tí budovu plánovali 
prerobiť na šatne so záze-
mím pre mladých futbalis-
tov. Nestalo sa tak, domček 
chátral, preto ho v  aprí-
li 2025 úrad futbalistom 
odňal a  v  novembri 2025 
vzhľadom na havarijný 
stav, zbúral.)

Koniec jedného príbehu

VA Š E  N Á Z O R Y

OZNAM!
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Záverečné udalosti príbehu spásy
APOKALYPSIS VI

Žena sediaca na šelme 
Pád Babylonu I. časť   
Pád Babylonu II. časť  
Svadobná hostina
Jazdec na bielom koni  
Tisícročné kráľovstvo 
Nová Zem 
Záver knihy Zjavenia 

 21. 1. 
 28. 1. 
 4. 2.
 11. 2. 
 18. 2. 
 25. 2.
  4. 3.
 11. 3.
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V januári a februári opäť 
robíte nábor detí do stolno-
tenisového krúžku. Pre aký 
vek je nábor určený a aké 
sú podmienky pre rodičov 
a deti? Je účasť stále zdar-
ma, ako to bolo v minulých 
rokoch?

Nábor je určený pre deti 
od 7 do 18 rokov. Od 2. mar-
ca 2026 otvárame novú stol-
notenisovú herňu pre deti aj 
verejnosť, keďže záujem o re-
kreačný aj tréningový stolný 
tenis je veľký. Mesačný po-
platok je 40 € za jednu trénin-
govú hodinu týždenne; počet 
hodín je voliteľný, pri vyššom 
počte sa cena určí individu-
álne. Tréningy budú prebie-
hať od pondelka do štvrtka 
v čase 15h – 18h podľa počtu 
prihlásených. Deti nepotre-
bujú vlastnú výbavu – rake-
ty zapožičiame, loptičky sú 
v cene. K dispozícii budú štyri 
stoly, z toho jeden s tréningo-
vým robotom. Skupiny budú 

mať maximálne 8 detí, každý 
s  vlastným stolom. Krúžok 
budem spočiatku viesť osob-
ne, neskôr podľa záujmu 
doplníme ďalších trénerov. 
Slúži aj ako prípravka pre 
ŠKST Petržalka; talentované 
deti môžu prejsť na klubo-
vé tréningy, no priestor je aj 
pre čisto rekreačných hráčov. 
Záujemci sa môžu prihlásiť 
e-mailom na skst.petrzalka@
gmail.com alebo telefonicky 
na 0948 309 532.

Pred štyrmi rokmi ste 
hovorili, že v Petržalke je 
veľmi málo klubov a mláde-
ži sa systematicky nevenuje 
takmer nikto. Ako vyzerá 
situácia so stolným tenisom 
v Petržalke dnes?

Áno, za štyri roky sa zme-
nilo naozaj veľa. V  školskom 
roku 2022/23 som viedol 
stolnotenisový krúžok na 
ZŠ Tupolevova pre 12 detí, 
ktoré trénovali dvakrát týž-

denne, doplnené o  individu-
álne hodiny. Popritom som 
ako aktívny ligový hráč trávil 
stolným tenisom až 11 hodín 
týždenne, čo bolo dlhodobo 
neudržateľné.

V  roku 2023/24 sa mi po-
darilo zapojiť ďalších tréne-
rov, tréningy prebiehali od 
pondelka do štvrtka a  počet 
detí narástol na približne 40. 
V  januári 2024 sme s  Mar-
tinom Rehákom iniciovali 
vznik nového klubu a  v máji 
2024 vznikol ŠKST Petržalka.

Už v  sezóne 2024/25 mal 
klub 16 dospelých členov 
a 30 detí, dosiahli sme aj prvé 
úspechy – C  družstvo po-
stúpilo do 3. ligy a najmladší 
získali 2. miesto na krajských 
majstrovstvách družstiev.

V  sezóne 2025/26 máme 
už päť mužských družstiev 
a  vzniklo aj detské ligové 
družstvo. Napriek rastu však 
stále chýbajú priestory pre 
rekreačnú verejnosť a  kapa-

nový krúžok pre deti 
štartuje v marci
Za pár rokov vybudoval z malého školského krúžku fungujúci klub 
s desiatkami detí, ligovými družstvami a jasnou víziou ďalšieho 
rozvoja. Predseda Športového klubu stolného tenisu (ŠKST) Petr-
žalka Miroslav Svetlák v rozhovore hovorí o raste stolného tenisu 
v Petržalke.

Stolný tenis:

city pre deti sú dlhodobo na 
hranici.

Majú dnešné deti záujem 
o stolný tenis? 

Záujem detí o  stolný tenis 
je v  súčasnosti naozaj veľký. 
Ak by sme mali ešte jeden 
priestor s takou kapacitou, akú 
máme teraz na Spojenej škole 
sv. Rodiny - Gercenova – kde 
je spolu 12 stolov – okamžite 
by sme ho vedeli naplniť det-
skými tréningami. Záujem dl-
hodobo prevyšuje naše mož-
nosti, čo nás teší, ale zároveň 
nás to motivuje ďalej rásť.

Pomenujte najčastejší prob-
lém, s ktorým sa stretávate 
u začiatočníkov.

Najčastejším problémom 
začiatočníkov je slabá pohy-
bová zdatnosť – deti mávajú 
ťažkosti so základmi ako beh, 
skok či pád. Preto mladším 
deťom, najmä pod 7 rokov, 
odporúčame najskôr atleti-
ku, ktorá rozvíja koordináciu, 
rovnováhu, rýchlosť a  silu 
a  vytvára dobrý základ pre 
stolný tenis. Rovnako deti do 
11 rokov by sa nemali úzko 
špecializovať, ale venovať sa 
viacerým športom a  rozvíjať 
všestrannosť.

Aké sú najväčšie výzvy, 
s ktorými sa stretávate pri 
budovaní mládežníckeho 

stolného tenisu v Petržal-
ke? 

Najväčšou výzvou pri bu-
dovaní mládežníckeho stol-
ného tenisu v  Petržalke sú 
priestory a  s tým súvisiace 
financie. Záujem rodičov 
aj detí je veľký, no keď je 
priestor obmedzený, máte zá-
roveň obmedzený počet tré-
ningových hodín. To zname-
ná, že nie vždy sa podarí nájsť 
termín, ktorý by vyhovoval 
všetkým deťom. Petržalka 
by si zaslúžila vlastnú herňu 
s  minimálne šiestimi stolmi, 
ktorá by bola dostupná 24/7. 
Vytvorenie takejto herne je 
moja hlavná výzva na najbliž-
šie roky. 

Čo by ste poradili rodičom, 
ktorí zvažujú prihlásiť svoje 
dieťa na stolný tenis? Prečo 
je podľa vás vhodný aj pre 
deti, ktoré možno nema-
jú skúsenosť so žiadnym 
športom?

Stolný tenis je vhodný pre 
všetky vekové kategórie bez 
ohľadu na skúsenosti. Deťom 
rozvíja sústredenosť, koordi-
náciu, rýchlosť a  pohybovú 
zdatnosť, je nekontaktný, bez-
pečný a finančne dostupný. Je 
výnimočný tým, že ho môžu 
hrať spolu rôzne generácie, 
čo z neho robí zábavný a uni-
verzálny šport pre každého. Je 
nekontaktný, takže riziko zra-
není je minimálne, a  zároveň 
patrí medzi relatívne nenároč-
né a dostupné športy. � (mč)

foto: zdroj: ŠKST

Stolní tenisti z Petržalky: 
Nábor pre 7-18-ročných 
záujemcov začína od 2. 
marca 2026

➤

Vytvoriť nový domov pre stolný tenis v Petržalke môžete po-
môcť aj vy, ak podporíte na donio.sk projekt pod názvom „Vy-
budujme v Petržalke stolnotenisovú herňu“.

Na dnešnom Tyršovom nábreží v blízkosti 
prístaviska niekdajšieho propelera rástol, 

zrejme už od 20. rokov 18. storočia, topoľ 
čierny. Podľa tradície sa na tomto mieste 

v rámci svojej návštevy Prešporka, ktorá sa 
uskutočnila 31. augusta 1809, zastavil cisár 

Napoleon a spod koruny topoľa hľadel na 
mesto. Strom sa stal neskôr známym ako 

Napoleonov topoľ. 

Petržalka má náhradu za 
Napoleonov topoľ

Napoleonov topoľ na pohľadnici z roku 1907

Novovysadený topoľ čierny na Tyršovom nábreží

➤

➤

Od roku 1907 ho obko-
lesovala kruhová la-

vička. Z  dobových prameňov 
z 20. rokov 20. storočia vyplý-
va, že zdravotný stav topoľa 
s  obvodom kmeňa približne 
7,8 metra bol zlý. Životnosť 
bútľavého stromu bolo možné 
predĺžiť konzerváciou. V roku 
1928 bola bútľavina zaplom-
bovaná a  kmeň bol z  vonkaj-
šej strany spevnený železnou 
obručou. Okolo stromu bola 
osadená nová kruhová lavička. 
Miesto sa tešilo obľube širokej 
verejnosti. Napriek snahám 
o jeho záchranu topoľ postup-
ne spráchnivel. V roku 1955 sa 
na tomto mieste nachádzalo 
už iba jeho torzo. Definitívne 
bolo odstránené 17. júna 1958 
v rámci akcie „Z“. Napoleonov 

topoľ bol neskôr zaradený do 
zoznamu pamätihodností 
mestskej časti Bratislava-Petr-

žalka ako zaniknutá pamäti-
hodnosť. 

Vivat, crescat, floreat!
Z iniciatívy historikov Ma-

teja Čapa a  Ľuboša Kačírka 
bol 28. novembra 2025 na 
mieste niekdajšieho Napo-
leonovho topoľa vysadený 
nový topoľ čierny s  cieľom 
obnoviť miesto pamäti spo-
jené s  významnými udalos-
ťami obdobia napoleonských 
vojen vo vzťahu k  Bratislave. 
Dňa 19. decembra 2025 na 
tomto mieste Matej Čapo 
a  Ľuboš Kačírek zorganizo-
vali slávnostnú prezentáciu 
novovysadeného topoľa čier-
neho. Podujatie otvoril Ľuboš 
Kačírek, ktorý tiež privítal zú-
častnených hostí. Matej Čapo 
vo svojom vystúpení priblížil 
udalosti, ktoré sa v  období 
napoleonských vojen odohra-
li v  Bratislave, ako aj príbeh 
Napoleonovho topoľa. Obaja 
historici následne nový topoľ 

čierny pokrstili. Na podujatí 
sa zúčastnili viceprimátorka 
Bratislavy Tatiana Kratochví-
lová, poslankyne miestneho 
zastupiteľstva mestskej časti 
Bratislava-Petržalka Libu-
ša Nicholson a  Michaela 
Ondrejkovič, tlačový atašé 
Francúzskeho veľvyslanectva 
na Slovensku Didier Roga-
sik, zástupcovia Magistrátu 
hlavného mesta SR Bratislavy 
a  Historického ústavu SAV, 
riaditeľ Napoleonmuseum 
v  Deutsch-Wagrame Micha-
el Wenzel, čestný člen Inter-
national Napoleonic Society 
Ferdi Irmfried Wöber z  Ra-
kúska a verejnosť. Slávnostnú 
atmosféru podujatia pripomí-
najúceho historické udalosti 
umocnili vystúpenia reenac-
torov Jana Dvořáka, Milana 
Živníčka a  Viléma Živníčka 
z Českej republiky, ako aj Lu-
káša Poláčka a Mateja Monc-
mana zo Slovenska. Celý pro-
jekt financovali z  vlastných 
zdrojov Matej Čapo a  Ľuboš 
Kačírek. 

Napoleonov topoľ rástol 
a mohutnel viac než dve sto-
ročia. Veríme, že aj novovy-
sadený topoľ čierny, ktorý je 
v  strednej Európe považova-
ný za ohrozený druh, bude 
svojou prítomnosťou mnoho 
rokov tešiť nielen súčasníkov, 
ale aj ďalšie generácie. A pre-
to: „Vivat, crescat, floreat!“

Mgr. Matej Čapo, PhD
foto: Archív Mateja Čapa
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RADY OD RADA prináša skúsený realitný maklér Radovan Varga s 10-ročnou praxou, majiteľ 
petržalskej realitnej kancelárie DOM-REALÍT a autor podcastu “Človečina v realitách”.

Plánujete predať nehnuteľnosť? 
Prinášame RADY OD RADA

1.	Referencie nad zlato
	 Opýtajte sa v okolí na dobré skúsenosti s realitnou kanceláriou či maklérom 

a oslovte overenú firmu.

2.	Spoznajte proces a úskalia
	 Nechajte si od skúseného profesionála z oslovenej firmy vysvetliť celý proces 

predaja, prípravu nehnuteľnosti, daňové povinnosti či riešenie záložných práv.

3.	Profík predá výhodnejšie
	 Skúsenosti, znalosť trhu, procesov a dôvera záujemcov – to všetko má vplyv na 

hladký priebeh predaja aj na výslednú predajnú cenu.

AK SA ROZHODNETE OSLOVIŤ NEZNÁMU FIRMU BEZ ODPORÚČANIA:
	 Skontrolujte hodnotenia firmy na Google.
	 Pozrite si inzerciu firmy, prezentáciu na webe a sociálnych sieťach.
	 Uprednostnite makléra, z ktorého cítiť odbornosť, férovosť a človečinu. 
	 Cítite nátlak alebo nútenie do exkluzívnej zmluvy? Hľadajte inde.

Tip na maximálnu predajnú cenu:
Vyberte si len jednu kanceláriu. Ak totiž vašu ne-
hnuteľnosť ponúka viac maklérov naraz, pôjde im 
o to, kto ju predá skôr, nie o to, aby ju predali za čo 
najlepšiu cenu.










